

2 焦点 Focuses

利用自己的“实战”经验,全方位推进国企改革,并啃下包括混改、供给侧改革等多块硬骨头 履新国资委主任 肖亚庆任务明确

■ 肖玮 黄维臻

站在国企改革提速的关键期,国资委迎来了第五任“掌门人”。2月1日下午,国资委召开干部大会,中组部副部长邓声明宣布,任命肖亚庆为国资委主任、党委副书记,而前任张毅已到退休年龄。如果说两年多前“反腐尖刀”张毅上任,直指国资系统贪腐问题,那么如今老国企人肖亚庆的任务也十分明确,就是要利用自己的“实战”经验,全方位推进国企改革,并啃下包括混改、供给侧改革等多块硬骨头。

由商入仕的新帅

与63岁空降国资委的张毅相比,1959年出生的肖亚庆不仅更为年轻,也拥有丰富的国企经历。他从1982年开始在哈尔滨市东北轻合金加工厂历任工程师、技术处副科长、科长、处长、总工程师等职,并在1998年升任哈尔滨市东北轻合金有限公司总经理。

在肖亚庆的履历中,中铝时期的工作表现十分亮眼。公开资料显示,1999年,肖亚庆转任西南铝加工厂厂长,并在“不到两年时间内,就把那个已经连续九年累计亏损16.29亿元、年产量只有7万吨左右的老国有企业,改造提升为中国最大500家企业集团之一”。该加工厂在2000年12月改制成为隶属于中国铝业的西南铝业(集团)公司,肖亚庆任董事长及总经理,并在2003年同时

担任中国铝业公司副总经理、党组成员,随后更晋升为中国铝业公司总经理、党组书记兼中铝股份有限公司董事长。

直至2009年初,“商而优则仕”的肖亚庆步入政坛。当时在北京京西宾馆召开的中铝干部大会上,中组部的消息宣布了肖亚庆被任命为国务院副秘书长。对于肖亚庆履新国资委主任一职,中国企业研究院研究员李锦认为,在央企成长起来的领导干部比较了解企业的情况,能采取相对有利的措施推进国企改革和供给侧改革。

反贪过后要变革

在分析肖亚庆的角色定位时,就不能不提他的前任张毅。两年多前,没有大型央企任职经历,也没有长期在国资委系统工作的经验,作为国资委成立以来的第四任国资委主任,张毅的履历和前三任主任似乎很不一样。更有戏剧意味的是,张毅在纪检系统曾工作长达18年,其中,2007年9月至2010年7月,曾先后担任中央纪委秘书长,中央纪委副书记、秘书长,中央纪委副书记,被誉为“反腐尖刀”。他的前任是蒋洁敏,正是国资委历史上首次因为巨额贪腐落马的官员。

张毅上任之初,就喊话“要把制度建设作为防治腐败的根本,建立健全适合企业实际的教育制度与监督并重的惩治预防腐败体系,健全权力运行和制约,把权力关进制度的笼子里。要从体制、机制、制度上推进人

财物等重大决策权力运行的公开透明,打造阳光央企”。但当下,随着国企改革进入深水区,反贪风暴过后,留给肖亚庆的则是新的任务。

从去年开始,由于国内经济下行的压力较大,国际大宗商品的价格断崖式下跌,全国国资委系统监管的企业效益同比下降6.1%,这也给下一步国企改革提出了更为紧迫的要求。“肖亚庆领导中铝发展经历了高峰低谷,也就是说,现在央企面临的兼并重组、去产能及产业转型等改革任务,他都有过经历,而且都有成功的改革经验。”国资专家、上海天强管理咨询有限公司总经理祝波善告诉记者,“而且根据新的文件,国资委面临着怎么实现从管资产到管资本的角色转变难题,在转变过程中将出现各种难题,而肖亚庆曾任国务院副秘书长,能更好地把握政策方向。此外,过去的国资委主任多为兼任,但面临着今年艰巨的改革任务,需要推进各种强有力的改革措施,此时有人专任国资委主任,将有利于国企改革和供给侧改革的推进。”

混改要动刀

根据此前明确的国企改革战略,下一步改革的重要内容将加快推进股权多元化改革,要为集团层面公司制改革创造切实可行的通道,给中央企业集团公司更大的股权调整自主权,促进各级企业逐步优化国有股权比例;积极稳妥发展混合所有

制经济,开展混合所有制企业员工持股试点,加快改组组建国有资本投资、运营公司,扩大试点范围。但一直以来,混改既动了国企的奶酪,又难以消除民企的顾虑,两难之下推进缓慢。

一位不愿具名的国企高管坦言,混改在实际操作中因为没有细化规定,所以推进中常常遇阻。举例来说,如果民资作为小股东进入国有体制,很容易被同化。可如果让民资做大股东,国企可能没有这种魄力。且民资拥有的销售渠道、管理机制或者技术等,这些优势往往无法在混改中体现。如何能够将机制理顺,把混改道路清障,也成为肖亚庆亟须解决的一大难题。

另外,李锦认为,今年作为“十三五”的开局之年,是我国推进供给侧改革的关键时刻,也是国企重组与清退产能年,需要加快国企改革的步伐、促进成效。肖亚庆上任后,将面临去产能和供给侧改革的艰巨任务,将经历国企改革去产能、结构调整带来的阵痛,对他而言是个考验。

祝波善也表达了类似的观点,他指出,去年的经济工作会议提出将重组一批、清退一批国有企业,肖亚庆上任后很可能着力推进国企的兼并重组进程。此外,去年我国出台了包括完善国资监管、国资分类等若干个国企改革政策,今年都面临落地问题,需要试点推行,而已开始试点推进的国有资本运营公司,目前还没有公开成效,国企改革任务依然严峻,肖亚庆可谓负重启程。

河北省两基地入选国家首批小微企业创业示范基地

本报讯(记者 杨会民)日前,工信部公布了第一批95个国家小型微型企业创业示范基地名单,河北省石家庄市科技创新服务中心、秦皇岛市高新技术创业基地成功入选。

小微型企业创业基地既是创办小型微型企业的场所,也是新形势下大众创业万众创新的载体。此次评定出的国家级示范基地将在现有基础上,不断完善创新创业设施和环境,创新服务和运行模式,完善服务功能,提高服务能力。集聚社会服务资源,畅通信息渠道,不断满足小微企业的创业创新需求。

各地中小企业主管部门将定期对辖区内示范基地的服务质量、服务收费以及服务满意度等运营情况进行检查。工信部将委托中介机构组织专家对示范基地进行不定期测评,并对示范基地实行滚动管理,每三年复核一次,对不合格的撤销示范基地称号。



襄阳启动

“人社政策宣传年”活动

新年伊始,湖北省襄阳市人社局启动“人社政策宣传年”活动,将人社政策法规知识汇编成册,利用各种渠道送到企业、乡村、社区,提高群众对人社相关政策的知晓度。图为该局相关负责人(左)在近期举办的招聘会现场宣传人社政策、了解人才需求情况。

特约记者 田伯韬 摄影报道

河南省煤矿安全监察工作会议召开

本报讯(记者 任二敏)1月27日,河南煤矿安全监察工作会议在郑州召开,河南煤矿安全监察局党组书记、局长严寅初作工作报告,党组成员、巡视员薛纯运主持会议,局机关全体人员、局属单位中层以上干部参加了会议。

会议首先传达了近期中央领导同志对加强安全生产工作作出的重要指示批示精神和全国安全生产工作会议精神,表彰了2015年度业绩考核先进单位。会议全面总结了2015年工作,明确了2016年河南煤矿安全监察局工作思路:认真贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神和全国安全生产工作会议决策部署,深入践行“1223”工作理念,以有效防范和坚决遏制煤矿重特大事故为目标,以推进煤矿企业落实安全主体责任为重点,内强素质、外树形象、改革创新、求真务实,努力推进全省煤矿安全形势持续稳定好转。

严寅初在会议上指出,2015年是国家全面推进依法治安的开局之年,在国家安全监管总局、国家煤矿安监局和省委、省政府的坚强领导下,全局同志积极践行“1223”工作理念,全面履行国家监察职责,明晰思路、突出重点、务实创新、治本攻坚,推动了煤矿企业主体责任和地方政府煤矿安全监管责任落实,圆满完成了各项工作任务。通过全省上下共同努力,全省煤矿实现了事故起数、死亡人数、百万吨死亡率、事故举报“四个大幅下降”,消灭了较大以上事故,安全形势持续稳定好转。

严寅初强调,成绩来之不易,必须倍加珍惜。在总结成绩和经验的同时,我们要更应清醒地看到,当前煤矿安全监察工作还有许多困难和问题:一是煤矿安全生产形势依然严峻。受煤炭市场疲软、企业经营困难的影响,安全投入不足、职工队伍不稳定、安全管理滑坡等问题给安全生产带来了很大压力;省政府“双十条”规定在落实中还有差距,企业主体责任不落实、重大灾害治理不到位、隐患排查治理不认真等问题突出,遏制煤矿重特大事故的形势还不大。二是煤矿安全监察工作还需进一步规范、深化,监察执法能力还需进一步提升。

最后,严寅初要求,2016年要着力抓好6个方面的工作,全面推进河南煤矿安全监察工作再上新台阶。一是着力履行国家监察职责。认真贯彻落实上级决策部署,牢固树立国家监察意识,全面履行国家监察职责,努力提升国家监察效能;二是着力防范煤矿重特大事故。要突出监察工作重点,推进煤矿重大灾害治理,强化隐患排查治理工作,提升应急管理等工作水平;三是着力推进煤矿安全责任落实。要协助地方党委政府履行好领导责任,督促有关部门落实安全监管责任,强力推进煤矿企业落实安全主体责任;四是着力提升服务煤矿安全工作水平。要在行政许可办理、安全宣传教育培训、事故警示教育、加强高层沟通对话、安全科技和典型经验推广、行政指导等6个方面为煤矿企业提供热情优质服务,凝聚力量做好安全工作;五是着力加强班子和队伍建设。要按照全面从严治党要求,加强机关党建工作,加强领导班子建设,加强干部队伍建设和党风廉政建设,为安全监察工作提供有力组织和纪律保障;六是着力提升服务保障中心工作能力。要加强制度建设、规范内部管理,加强和潜机关建设,营造干事创业氛围,加强基础建设、深化业绩考核,发挥对监察工作的服务保障作用。

上市公司密集“换帅” 1月41家董事长调整

■ 童璐

掌舵人不会轻易丢弃航船。但短短新第一个月中,已经有41家A股上市公司董事长职位发生了变更,其中21家为国有及地方国营企业“一把手”。这些人之中,有的到龄退休为后生让路,有人是在集团间调任。有人因重组完成身退,也有些深陷牢狱,甚至归于尘土。

统计数据显示,2015年1月,A股只有7家公司公告董事长辞职;而从2015年1月1日至今的累计数据看,至少有210家上市公司董事长职务发生变更,其中超半数为国企,包括51家中央国有企业,61家为地方国有企业。

谁能掌管上市公司的董事长离职?非控股股东或实际控制人莫属。在国资改革和国企反腐并行的背景下,国资部门密集调整国企干部,成为市场揣测“国资改革方向”的重要途径。另一方面,看似较为简单的民营上市公司的董事长更迭,则大多伴随着股权变化或业务调整等,及为重组“让路”。

国企密集换帅

记者统计发现,2016年1月涉及“一把手”调整的上市公司中,包括15家中央国有企业,以及黄山旅游、三爱富等6家地方国有企业。除了中国医药的张本智因为“身体原因”申请辞职外,大多为央企集团内部的人事调整。

“工作变动”四个字,往往是国企上市公司董事长最常见的请辞。披露得较为详尽的,属招商轮船1月22日董事长变更的公告。因“实际控制人招商局集团领导在下属公司兼职分工相关工作调整变动原因”,公司董事长李晓鹏请辞。资料显示,李晓鹏于2014年空降至招商局担任总经理,并兼任了上市公司招商轮船的董事长,金融出身的他去年11月担任招商银行的副董事长,将精力从下属航运公司转移至招商银行,也是情理之中。中集集团在互动平台上回应称,该公司董事长变动是由于工作安排需要,避免兼职过多。

值得注意的是,南方航空称董事长司献民今年1月15日因“个人原因”辞职。实际上,去年11月中纪委已宣告,司献民因涉嫌严重违纪接受组织调查。而在1月初辞任长江证券前董事长杨泽柱,在已被宣布“严重违纪”的情况下,公司仍称其辞职是“个人原因”。

中纪委1月26日发布的最新消息称,去年中央巡视组开展了3轮巡视,实

现对中管国有重要骨干企业和中管金融单位全覆盖。而各省级国资委巡视也从未停息。这令人不禁猜测,若不是纪委通知来的突然,掩藏在“个人原因”中的辞职又有多少呢?

城头变幻大王旗

人事变动故事多,但投资者若想挖出变动背后的深意却极为困难。记者近日致电多家任期未满董事长就匆匆离场的上市公司,相关负责人大多以“以公告为准”而婉拒了采访。而在投资者互动平台等渠道上,详细回答上述提问者更是寥寥。

这并不妨碍投资者们继续猜测老帅离场,新帅赴任对公司的影响。前任董事长做出的增持承诺怎么办?领导团队的思路和布局是否会变化?是否影响公司重组兼并的进程?

由于规定“上市公司董事或高管三十六个月内收到过证监会行政处罚,或者十二个月内受到过证券交易所公开谴责的,都不得公开发行股票”。在此情况下,去年来皖江物流、金宇车城多家董事长的离任,确是为公司重大资产重组“打基础”,往往是增发提速的兆头。

实际控制人变更、借壳后的原管理层辞职,新控股股东正式派员进驻,则透露着整合渐入尾声。2015年,新中植系入主宇顺电子,新力金融借道巢东股份上市的人事调整,单纯从股价表现来说,确实短期内刺激了公司的二级市场股价。

从Wind数据来看,去年1月至今更换董事长的公司中,身处医药和房地产开发行业的最多,其次是纺织、化工、有色金属等行业,大多处在充分竞争行业。如果剔除国有上市公司,去年1月至今更换董事长的102家民营及公众上市公司(无实际控制人的公司)中,大部分业绩确实业绩堪忧,江泉实业、黑牛食品等52家上市公司最新一期的净利润为亏损,34家已经预计今年净利润可能亏损或略减。

这可能是民营企业愿意“让贤”的直接原因。但掌舵者辞职究竟是何布局,大多投资者依旧只能“后知后觉”,雾里看花。南通锻压实际控制人、前董事长郭庆去年7月20日申请辞职,公司次日在互动平台回答投资者提问时称,“原董事长郭庆先生是基于公司战略发展的需要和促进公司核心管理层年轻化的考虑而辞职去职务”。但时隔两日,7月23日公司即停牌披露郭庆正在商谈股权转让事项,随后又停牌筹划收购广告公司。

他说:“这个时代为中国企业提供了一个广阔的舞台。在党和政府推动的‘一带一路’、国企改革、供给侧改革,以及‘大众创业、万众创新’等一系列重大战略背景下,我们看到了经济向好的强烈趋势。中国传统制造业,在新的经济环境下,面临着调整与改革的巨大压力和推力,我们必须冲出一条新路,甚至杀出一条血路,才有可能实现质的飞跃。”

美国前驻华大使骆家辉为这次活动发

来视频,对袁仁国的入选表示祝贺。骆家辉说,贵州茅台不仅是中国的知名品牌,也是世界有影响的企业。“期待贵州茅台为中美两国的交往做出更多的贡献”。

“2015中国十大经济年度人物评选”评委、知名学者、媒体人秦朔指出,2015中国十大经济年度人物评选,是在推进供给侧结构性改革的深刻历史背景下,弘扬企业家精神、发挥企业家才能的一次重要评选。“企业家的创新,就是破坏现存均衡达到新的更高的动态均衡、实现发展的动力。要言之,企业家精神的发扬和创新,是推进供给侧结构性改革、实现中国经济更高水平新均衡的关键。”

据悉,贵州茅台走向市场的起步,比中

国白酒业很多知名品牌都晚。1974年,茅台酒厂的产量只有600吨,销售只有250吨,不仅没有利润,还亏损近18万元,相对于当时几十元的月工资,可谓是巨亏。那时的茅台酒厂,不要说在全球来比,即便在中国内地来看,也根本上不了重要企业的统计名单。但是,自1997年正式步入市场化后到今天,短短的18年,得益于中国经济改革开放带来的巨大机会,贵州茅台发生了巨变,无论是主导产品的销售量,还是利税总额、利润、税金、人均创利税、人均上交税金、股票总市值、品牌价值等等,均高居中国白酒行业榜首,保持了白酒行业排头兵的地位,成为了“世界蒸馏酒第一品牌”。

人民网、《企业家日报》、《东方今报》等媒体记者出席了发布会。

[上接P1]